

我省生物医药产业多项指标居全国前列

截至去年底,累计451个临床急需进口药械批准实现“中国首用”

本报讯(海南日报全媒体记者李梦瑶)2024年,海南出台系列专项支持措施,推动生物医药产业提质升级,2个新药获批上市,40余项新药在研;二类医疗器械注册数量达420个,近三年平均每年翻一番,增速位列全国第一。这是海南日报全媒体记者近日从省药监局获悉的。

过去一年,全省药品监管系统推进实施安全+、服务+、创新+、能力+、作风+“5+行动”,通过持续提升

审批效能,强化助企便民措施,全力服务医药产业更高质量发展,产业提质升级成效明显,多项指标走在全国前列。

截至目前,我省累计618个药品批准文号通过一致性评价,产品市场认可度和核心竞争力持续增强;创新医疗器械产品拓展至骨科植入、吸收缝合等高技术含量领域,成像器械、数字疗法等产品不断填补空白,有源类产品占比提升一倍;国家药监局批准

的特殊化妆品文号新增10个,同比增长233%;累计发布中药配方颗粒质量标准509个,位居全国第一。

“去年,我们助力‘乐城研用+海口生产’模式下的首个创新药投产,目前,这一模式下的首个器械产品也已获批。”省药监局相关负责人介绍,此外,该局还争取国家药监局支持,5个技术先进、临床价值显著的在研医疗器械品种纳入国家审评前置试点,约占全国十分之一。

围绕制度创新,全省药品监管系统还加快推动特许药械政策红利释放,加强与全球真研组织、监管机构交流合作,为真实世界数据应用于药品监管决策和审批积累经验,并在在全国率先试点实施离岛免税化妆品电子标签。

截至2024年底,我省累计451个临床急需进口药械批准实现“中国首用”,累计使用超7万人次;特许药械审批数量同比增长48%,带药械离

院备案人数同比增长32%;累计40款国际创新药械在乐城开展“真研”,17个国际创新药械产品利用真实世界证据辅助支持在我国加速获批上市。

省药监局相关负责人表示,2025年,全省药品监管系统将以更大力度积极争取国家试点政策承接,用足用好已有试点政策,全链条支持医药产业高质量发展,全周期筑牢药品安全底线,全方位提升药品监管现代化水平。

海南大学推行等级制学业评价改革

本报讯(海南日报全媒体记者黄婷 通讯员余力力)海南大学近期推行《普通本科学生等级制成绩评定管理办法》(以下简称《办法》),引导学生正确对待学业,将片面追求成绩绩点转化为在学业中充分释放潜力,实现个性化发展和持续性成长。该办法从2024级本科生开始实施,标志着海南大学在完全学分制改革和人才培养模式创新方面迈入更深一步。

根据《办法》,课程成绩≥85分且处于前30%以内评定为优秀等级;课程成绩<60分且处于最末10%评定为不合格等级。该体系既借鉴清华大学12档等级制精细化思路,又融合北京大学试点学院“优秀率≤40%”实践经验。

“等级制旨在将学生从过度追求分数的恶性竞争中解放出来,更理性地看待成绩,将更多精力投入科研创新、实习实践和素养提升中,让学习回归本质。”海南大学教务处处长王志刚介绍。

海南大学此次改革并非简单改变评分方式,而是系统性地重构与“双一流”高校人才培养相匹配的多元评价体系。对此,学校正在探索建立多重保障机制,比如,深化“过程性评价+增值评价”机制,开展考试改革、奖学金评定改革,在成绩构成中持续推进过程性评价结构和力度;优化“成绩评价+学术活动评价”融合机制,将学科竞赛、科研创新、实习实践和学术成果等纳入学生学业评价体系,打通“综合素质评价”的多维评价通道,让学生们各展其才、各放其彩,有创新创造的能力和动力。

洋浦国际智慧供应链中心获批海南首个天然橡胶期货交割仓资质

本报讯(海南日报全媒体记者刘梦晓)近日,洋浦国际智慧供应链中心1#库正式获上海期货交易所批准增设天然橡胶期货存货放点,核定库容2.6万吨。该中心1#库是海南省目前唯一获批天然橡胶期货交割仓资质的仓库。

据了解,洋浦智慧物流中心毗邻洋浦国际集装箱码头,区位优势显著,且海南主要橡胶加工企业均位于西线,在洋浦地区设库可有效降低客户的物流成本,提升产业链效率。

洋浦国际智慧供应链中心1#库采用轻钢结构建设,仓库净高度9米,仓库面积2.46万平方米,是海南省目前单体面积最大的高标仓库。资质获批后,物流公司已完成移库装卸紧急采购后,正式启动移库工作。目前已完成约3000吨期交移库任务。

三亚“就医体验官”助力医疗服务水平提高

本报三亚2月26日电(海南日报全媒体记者郭畅)2月26日,海南日报全媒体记者从三亚市卫生健康委员会(以下简称三亚市卫健委)获悉,三亚“就医体验官”特色项目成果显著,助力三亚医疗服务水平提档升级。

据了解,去年7月10日,三亚市卫健委启动三亚“就医体验官”活动,涉及4家医院,招募了50名熟悉医疗服务的志愿者。聘任后,“就医体验官”经过医学基础知识、医疗服务流程、评价标准和注意事项等内容的专业培训后,以患者身份深入医院,体验预约挂号、候诊、医生问诊、检查就诊、开药拿药等全流程,以患者的真实感受为标准,对医院的服务进行全面评估,提出建议。活动开展以来,各医院对“就医体验官”提出的建议进行逐一反馈,对需要跟进解决的问题明解决进度,促进医患关系和谐。

在“就医体验官”的建议下,如今,三亚中心医院(海南省第三人民医院)在胃镜室增设了留置观察区,增加术后关怀等。三亚市人民医院、四川大学华西三亚医院推出微信小程序简化挂号步骤,推广多种挂号方式提高预约挂号效率等。三亚市中医院在人群密集区域加装壁扇,新增老花镜、轮椅等便民设施,并安排志愿者提供人工服务。上海儿童医学中心海南医院、三亚市妇女儿童医院在门诊区域开展“患者就医体验日”活动,现场收集服务态度等意见建议,对患者及其家属就医过程中遇到的问题和困难提供帮助。

9个新优品种将让东方蜜瓜产业更甜蜜

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)2月24日至25日,蜜瓜优良新品种(组合)现场评议及观摩会在东方市果西蜜瓜基地开展。经过专家们的现场评议及鉴定,9个新优品种脱颖而出,将为当地蜜瓜产业增添新动力。

活动现场,西甜瓜领域的专家们对当地引进的76个蜜瓜品种进行了严格的现场评议及鉴定。专家们依据品种的生长特性、果实品质、抗病性等多方面指标,经过细致地观察与讨论,最终优选出了9个新优品种,其中哈密瓜类型品种(组合)3个:Y25-66、众天65号、金科蜜1号;网纹甜瓜类型品种(组合)3个:壹品珑珑、锦197、锦072;特色甜瓜品种(组合)3个:都蜜泞蒙、众天F72、绿流星-2。

“这些新品种具有口感佳、产量高、抗病性强等特性,适宜在本地区种植。”国家西甜瓜产业技术体系、海南省冬季瓜类产业技术体系专家、海南省农业科学院蔬菜研究所副所长王敏研究员建议,针对这些新品种开展多点多茬试验,申请非主要农作物品种登记或植物新品种权保护,以便推广应用。

此次活动由海南省农业科学院蔬菜研究所、国家西甜瓜产业技术体系三亚试验站、海南省冬季瓜类产业技术体系蜜瓜岗位联合东方市蜜瓜协会举办,旨在推动蜜瓜产业发展,引进并筛选优良品种,以提升东方市蜜瓜品质及市场竞争力。

“环”游海南“骑”乐无穷

海南环岛旅游公路成为骑行爱好者的热门打卡地。图为骑行爱好者近日沿着环岛旅游公路潭门段骑行。

海南日报特约记者蒙钟德 摄



东方累计改造完成23个老旧小区“高龄”小区“逆生长”拉满居民幸福感

■海南日报全媒体记者王晓瞳

梯。老旧小区“逆生长”的故事,正在东方市接连上演。2024年以来,东方对公安局小区、市税务局小区等8个老旧小区实施“微创手术”,37栋居民楼旧貌换新颜,644户居民告别了“晴天一身灰,雨天两脚泥”的日子。

东方市住房保障与房产管理中心有关负责人透露,今年6月全市将启动新一轮改造,针对八所海关生活区等4个小区增设养老设施和无障碍通道。施工队进场前还要开“吐槽大

道,让“银发族”出门有扶手,遛弯能歇脚。

“改什么、怎么改,居民说了算。”东方市房管中心主任阮建辉的手机里存着十几个小区微信群。他向海南日报全媒体记者展示了恒富家园业主群的聊天记录:有人建议在新增的充电桩车棚加装监控,有人提议在绿化带补种驱蚊植物……阮建辉说,每栋楼都会公示改造清单,施工队进场前还要开“吐槽大

会”。

这种“接地气”的改造理念也结出了甜蜜果实。记者走进去年改造完成的中医院小区,只见楼间空地支起了黎锦纹样的遮阳棚,昔日违建林立、杂草丛生的角落摇身一变,成了小巧精致的口袋公园。住户文珍笑着说:“现在我们饭后都喜欢下楼聊天、跳广场舞,孩子们在塑胶场地上玩耍,我们看着也安心。”

从修补漏水屋顶到铺设海绵绿

地,从整理“蜘蛛网”电线到安装智能门禁,东方的老旧小区改造既有“面子”也更重“里子”。截至目前,东方已累计改造完成23个老旧小区,惠及2174户居民。

一个个老旧小区实现“逆生长”,拉满了居民的“幸福感”。就像陈东在朋友圈写的:“住了半辈子的老房子,现在越住越年轻,这大概就是城市的温度吧。”

(本报八所2月26日电)

保亭发挥巡回法庭制度作用,推进基层社会治理法庭搬到家门口 以案普法零距离

■海南日报全媒体记者余佳琪
通讯员刘梦瑶

放好国徽,摆好凳子,将“审判员”“被告人”等牌子摆放准确,甚至不需要一张桌子,一个简易的巡回法庭就布置完成。近日,在保亭黎族苗族自治县响水镇大本村村委会大本二村的村民家中,保亭法院开展了一场巡回审判,就地审结一宗危险驾驶罪案件。

为什么要将法庭搬到家门口?这要

从两年前说起。大本二村的村民陈某饮酒后驾驶无号牌二轮摩托车,越过道路中线逆向行驶,与他人驾驶的轻型货车相撞,造成陈某本人创伤性颅脑损伤,两车严重损坏。事故认定陈某负主要责任,对方司机负次要责任。经鉴定,陈某血液酒精含量为243mg/100mL,涉嫌构成危险驾驶罪。

经审理,巡回法庭当庭宣判:被告人陈某犯危险驾驶罪,判处拘役四个

月,缓刑五个月,并处罚金人民币4000元。

“喝酒后不能开车,要对自己和家人负责!”庭审过程中,不少村民旁听了巡回法庭,纷纷意识到酒驾的严重危害。这场开在村里的法庭起到了用身边事教育身边人的良好效果。

巡回法庭是人民法院深度参与基层社会治理,践行和发展新时代“枫桥经验”的重要举措,其主要功能是“审判机关重心下移,就地解决纠纷,方便

当事人诉讼”,是老百姓身边的“流动调解站”“普法宣传站”和“便民服务站”。

从“坐堂办案”到“巡回审判”,法官迈出去的是脚步,带回来的是和谐与民心。保亭法院相关负责人表示,将法庭搬到村里、搬到群众身边,在有效提升司法权威和司法公信力的同时,为人民群众提供更加便捷高效的司法服务。

(本报保城2月26日电)